

美国拒绝气候变化措辞 对中方无端指手画脚

北极理事会首次未通过共同宣言

由于美国否认气候变化的事实,7日在芬兰北部城市罗瓦涅米结束的第11届北极理事会部长级会议最终未能发表共同宣言。这是北极理事会23年来首次出现这种情况。

联合声明取代宣言

此前,美国媒体就曝出美方代表将不会同意气候变化的措辞,拒绝签署最终的共同宣言。这与特朗普政府一直以来否认气候变化的事实“一脉相承”,并不出人意料。为此,北极理事会其他成员依然继续努力,试图通过谈判扭转局面。

但美国依然坚持拒绝接受涉及气候变化问题的共同宣言草案。为打破僵局,作为主席国的芬兰提议发表一份联合声明取代共同宣言。这份直至7日早晨才最终敲定的联合声

明文本,重申维护北极地区和平、稳定和建设性合作,但未提及气候变化问题,并在当天上午的会议上由8名成员国代表签字认可。

这是北极理事会1996年成立以来的第一次未能发表共同宣言。北极理事会由美国、加拿大、俄罗斯和北欧五国这八个领土位于北极圈内的国家组成的政府间论坛,旨在加强各方保护北极地区脆弱环境领域的合作。

美国做法令人失望

与此同时,芬兰发表了不需要与会代表签字的主席声明,强调应对气候变化的重要性:“我们之中的绝大多数都认为气候变化是北极地区面临的根本挑战,并且继续采取应对措施。”芬兰外交部长蒂莫·索伊尼明确指出,抵制就气候变化展开行动是少数人的立场。

联合国最新报告指出,与人类历史上任何一个时间段相比,气候变化已导致更多物种消失,100多万种动植物濒临灭绝,也将对人类生存产生惊人的影响。而美国国家海洋和大气管理局有关北极地区漂浮的95%厚冰层已经融化的消息,更为本届会议增加了紧迫感。

尽管如此,美国依然决意扮演一个既否认现实又否认科学角色,这种做法令人失望。“特朗普政府对于气候变化的立场确实让北极理事会的工作变得更加困难。”拉普兰大学北极中心主任提莫·科夫洛瓦说。

中方不越位不缺席

美国一面拒绝在气候变化问题上做出积极回应,一面对中国参与北极事务指手画脚。中方回应称,中国不会越位介入完全属于北

极国家之间的事务,但在北极跨区域和全球性问题上,中国也不会缺位,可以并且愿意发挥建设性作用。

中国外交部北极事务特别代表高风表示,蓬佩奥的做法违反外交常规,在多边场合直接对与会其他国家发表毫无根据的、带有攻击性的言论,这既不明智,也不会有任何积极效果。“我们继续与其他国家在北极开展合作,一起把事情做好,做出成果来,让当地人民的福利和国家整体福利都能得到提高,这就是对他(蓬佩奥)讲话的最好回应。”

中国外交部发言人耿爽也表示,美方的指责颠倒黑白、别有用心。“中国一贯秉持开放、合作、共赢的态度参与北极事务。在北极问题上,我们不打地缘博弈小算盘,不搞封闭排他小圈子。” 本报记者 齐旭



蓬佩奥(右)抵达巴格达

「最后时刻」取消与默克尔会晤

蓬佩奥「突访」伊拉克剑指伊朗

本报特稿 美国国务卿蓬佩奥7日抵达巴格达对伊拉克进行“突访”。报道称,蓬佩奥将会见伊拉克总理阿德尔-阿卜杜勒-马赫迪。

蓬佩奥表示,美国因伊朗活动而对伊拉克主权感到担忧,他希望告诉伊拉克领导人,“美方时刻支持并确保伊拉克是一个独立的主权国家”。

此前,蓬佩奥在芬兰出席北极理事会会议。美国国务院7日在“最后时刻”取消蓬佩奥与德国总理默克尔和外交部长海科·马斯的会晤。国务院发言人摩根·奥尔特格斯说,因“紧急事务”,会晤需要改期。特朗普政府就任以来,美德两国就贸易关税、军费分摊等议题显现分歧,关系趋于紧张。

4月下旬,伊拉克曾举行为期一天的峰会,聚集了邻国叙利亚、土耳其、约旦和科威特以及两个长期竞争对手沙特阿拉伯和伊朗,峰会的主要议题是讨论由美国领导的“阿拉伯版北约”倡议。分析人士指出,这次峰会标志着伊拉克外交政策的转变,随着美国总统特朗普打算“重振”海湾国家“反伊朗联盟”概念,伊拉克承担了该地区调解人的角色。(官稿)

美国揪住宿敌不放 军事施压咄咄逼人

伊朗“三箭齐发”反击特朗普制裁

伊朗总统哈桑·鲁哈尼8日宣布重新启动一部分受伊朗核问题全面协议禁止的核项目,回应美国退出这一多边协议一周年。

想在伊朗身上“捞分”

美国国务院宣布,从5月4日开始对伊朗实施新的制裁,制裁内容包括禁止向伊朗布什尔核电站提供支持,禁止伊朗将重水运往国外,禁止伊朗进行进一步的铀浓缩活动。另外,美国“林肯”号航空母舰打击群和一支轰炸机特遣部队正向东中东地区进发,目标是“威慑伊朗”。将航空母舰部署到中东,这种情况并不罕见。但这次的部署不是由五角大楼,而是由“鹰派”的美国总统国家安全事务助理博尔顿来宣布,被媒体视作“不同寻常”,一时间,中东地区似乎有战云密布的感觉。

特朗普为何揪住伊朗不放?这与他的地缘政治理念有关。在特朗普看来,中东是一个非常重要的战略重镇,然而他在这个全球地缘热点的成绩着实有些难堪,在叙利亚问题上与俄罗斯的博弈丝毫没占到便宜,与土耳其的关系也一塌糊涂。甚至和传统盟友沙特阿拉伯之间也不是那么和睦。如果能在伊朗这个宿敌身上捞回几分,对于特朗普来说是个不错的选择。

其次是出于经济利益方面的考虑。这里主要指的页岩气。众所周知,伊朗的大宗出口物资是能源,美国先前是一个能源进口国,然而近年来随着页岩气商业开采的成功,美国逐渐成为一能源出口国。俗话说,同行是冤家,如果能够打击伊朗的能源出口,自然有着经济方面的诱惑,这一点对于商人出身的总统更是如此。

伊朗不愿束手就擒

面对美国的咄咄逼人,伊朗自然不愿意束手就擒,宣布将采取一系列反击行动,主要分为三个方面。首先是经济领域,主要是拓展石油出口。伊朗国家石油公司将在伊拉



伊朗上月十八日举行阅兵庆祝建军节,伊朗总统鲁哈尼(右)出席 本版图片

克开设办事处,通过与邻国加强合作规避制裁,并将动用所有资源在“灰色市场”出售石油。据业内人士估计,伊朗所谓的“灰色操作”很可能是先将原油运到第三国,换装新的油轮后再驶向目的地,或是油轮在出波斯湾时选择性关闭船舶自动识别系统(AIS),以逃避美国监视,或将部分原油先出售给国内私人公司再想办法运出去。

其次是外交战线。伊朗展开积极的外交斡旋,争取国际社会的同情,目前来看,效果还是比较明显的。欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼和法国、德国、英国三国外长发表联合声明,对美国决定不再向进口伊朗原油的部分国家和地区给予制裁豁免表示遗憾和担忧,并对美国决定终止豁免伊朗在伊核协议框架内的部分核不扩散项目表示忧虑。俄罗斯方面表示,美国任何制裁威胁都不会阻止俄罗斯与伊朗开展包括核领域在内的互利合作。

要以“封锁”对抗“封杀”

最后是军事方面。伊朗拥有地利之便,霍尔木兹海峡北临伊朗,南面阿曼,是附近

海湾地区产油国石油海运出口的唯一通道,同时也是全球最重要的石油运输航道之一,全球20%的石油贸易需要经由霍尔木兹海峡航道进行。

由于阿曼半岛向北突出,经由该海峡进出的船只要绕着阿曼半岛顶端走“倒V”路线,这条路线上分布着伊朗控制的三座岛,阿布穆萨岛、大通布岛和小通布岛。其中,大通布岛和小通布岛恰好位于霍尔木兹海峡航道中央,岛上建有机场跑道,还部署有岸舰导弹,伊朗如果要动用军事力量封锁霍尔木兹海峡,实际操作难度并不大。凭借着伊朗在这三座岛上部署的导弹以及伊朗海军舰艇“近水楼台先得月”的优势,伊朗确实有能力在短时间内实现对霍尔木兹海峡的快速封锁,切断全球石油能源的大动脉。

面对美国的制裁升级,伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里说:“如果我们的原油无法通过(霍尔木兹)海峡,他国原油也绝对不可能通过。”伊朗先前多次警告,将不惜封锁霍尔木兹海峡,对抗美国“封杀”。

杨震(作者系复旦大学一带一路战略与国际安全研究所研究员)

白宫指示拒绝向众议院提供“通俄门”调查文件 共和党:该“翻篇”了 民主党:你们休想

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)美国财政部长姆努钦6日拒绝将总统特朗普的税务信息提交国会众议院,前白宫法律顾问麦加恩7日也按照白宫指示,拒绝向众议院提供特别检察官米勒“通俄门”调查的文件。

参议院共和党领袖麦康奈尔7日在参议院发言称,持续两年的“通俄门”调查已经“结案”,现在是时候从调查中走出来继续前进了。参议院民主党领袖舒默称,麦康奈尔的言论是“令人震惊的粉饰事实”,众议院议长佩

洛西表示,“这不是事实,此案尚未结案。”众议院司法委员会主席纳德勒说,8日上午投票表决是否判定司法部长巴尔藐视国会,巴尔一直拒绝提交未经修改的“通俄门”调查报告。

南非大选今举行 执政党胜券在握

新华社约翰内斯堡5月6日电 南非8日将迎来结束种族隔离政策后的第六次大选。选前民调显示,执政党非洲人国民大会(非国大)优势明显,获胜几无悬念。分析人士认为,两个主要反对党可能获得更多议会席位,增加非国大日后施政的阻力。